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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

الگوريتم

چيست؟ الگوريتم
دستگاه. يک كاربری راهنمای ◀

بيان جهت المقابله» و «الجبر كتاب در ايرانى، شهير جغرافى دان و ستاره شناس رياضى دان، خوارزمى، توسط ◀

مى شود. ناميده «الگوريتم» يا «الخوارزمى» وی نام به دليل همين به  و شد استفاده مسائل برخى حل راه 
دستورالعمل های از دنباله ای به صورت يا...) مسئله يک يا كار يک انجام (برای راه حل بيان الگوريتم: ◀

ساده
درستى همچنين و بيفتد اتفاق است ممكن كه حالاتى تمام گرفتن نظر در فهم، قابل و ساده دستورات ◀

آن
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

الگوريتم

الگوريتم:
مى شود: مسئله يک حل به منجر است زير ويژگى های با دستورالعمل ها از دنباله ای

است. مشخص كاملاً دستورات انجام ترتيب (۱
اجراست. و فهم قابل كاملاً الگوريتم مجری برای دستورات (۲

مى رسد. نتيجه به گام متناهى تعداد از بعد يعنى است پايان پذير (۳

گيرد: قرار توجه مورد بايد كه مواردی

دارد. را كارهايى چه انجام و فهم امكان بدانيم و باشد شده شناخته كاملاً الگوريتم مجری بايد اولاً ◀

الگوريتم مجری كه دستوراتى از استفاده با نظر مورد مسئله حل برای گام به گام راه حل يک بايد ثانياً ◀

كنيم. پيدا باشد داشته را آن اجرای امكان
البته و برسد مسئله جواب به متناهى گام های تعداد در و باشد اتمام پذير بايد شده ارائه روش ثالثاً ◀

كند. ارائه و پيدا مسئله برای درستى جواب
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت
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الگوريتم

نكات:
درحالى كه شده اند استفاده و معرفى كامپيوتر اختراع از قبل سال صدها الگوريتم ها كامپيوتر: و الگوريتم ◀

است خورده گره كامپيوتر با الگوريتم نام تقريباً امروزه
شامل كه شود ارائه آن برای الگوريتمى بايد كامپيوتر، توسط كار يک انجام يا مسئله يک حل برای ◀

باشد. اجرا قابل كامپيوتر توسط كه باشد دستورالعمل هايى
عدد، دو مقايسۀ تقسيم) ضرب، تفريق، (جمع، اصلى چهارعمل انجام توانايى امروزی كامپيوتر هر ◀

همچنين و دارد را كاربر به مقداری اعلام و كاربر از مقداری گرفتن (انتساب)، درحافظه مقداری قراردادن
كند. استفاده آنها از آتى محاسبات در تا كند نگهداری درحافظه را مقاديری مى تواند
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۱ مثال
كند. چاپ و محاسبه را ۳ عرض و ۴ طول به مستطيل يک محيط كه كنيد ارائه الگوريتمى

الگوريتم:
شروع ۱

كن چاپ را ۲× (۳+ ۴) ۲

پايان. ۳
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متغير:
بعدی. استفاده برای حافظه، در داده ها ذخيره سازی امكان

۲ مثال
و محاسبه را مستطيل محيط و كند دريافت ورودی از را مستطيل يک عرض و طول كه كنيد ارائه الگوريتمى

كند. چاپ
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الگوريتم:
شروع ۱

بده. قرار B و A متغيرهای در را آنها ترتيب به و بگير را مستطيل عرض و طول ۲

كن چاپ را ۲× (A + B) ۳

پايان. ۴
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دهيم: انجام آنها روی را زير اعمال مى توانيم متغيرها خصوص در
محاسبات). حاصل يا (ورودی متغير يک در مقدار يک ذخيره ۱

C← ۲× (A + B) بده قرار -۳
كن. چاپ را C -۴

خروجى). به انتقال يا محاسبات در (استفاده متغير يک در شده ذخيره مقدار خواندن ۲

متغيرها. محتوای مقايسۀ ۳

كلى به قبلى مقدار متغير، در جديد مقدار دادن قرار با دارد. را مقدار يک تنها نگهداری امكان متغير يک ۴

مى رود. بين از

۶ /۳۹ فلوچارت  و الگوريتم دوم: فصل يزد دانشگاه فرشى- محمّد http://pws.yazd.ac.ir/farshi/



الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

الگوريتم

دهيم: انجام آنها روی را زير اعمال مى توانيم متغيرها خصوص در
محاسبات). حاصل يا (ورودی متغير يک در مقدار يک ذخيره ۱

C← ۲× (A + B) بده قرار -۳
كن. چاپ را C -۴

خروجى). به انتقال يا محاسبات در (استفاده متغير يک در شده ذخيره مقدار خواندن ۲

متغيرها. محتوای مقايسۀ ۳

كلى به قبلى مقدار متغير، در جديد مقدار دادن قرار با دارد. را مقدار يک تنها نگهداری امكان متغير يک ۴

مى رود. بين از

۶ /۳۹ فلوچارت  و الگوريتم دوم: فصل يزد دانشگاه فرشى- محمّد http://pws.yazd.ac.ir/farshi/



الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

الگوريتم

دهيم: انجام آنها روی را زير اعمال مى توانيم متغيرها خصوص در
محاسبات). حاصل يا (ورودی متغير يک در مقدار يک ذخيره ۱

C← ۲× (A + B) بده قرار -۳
كن. چاپ را C -۴

خروجى). به انتقال يا محاسبات در (استفاده متغير يک در شده ذخيره مقدار خواندن ۲

متغيرها. محتوای مقايسۀ ۳

كلى به قبلى مقدار متغير، در جديد مقدار دادن قرار با دارد. را مقدار يک تنها نگهداری امكان متغير يک ۴

مى رود. بين از

۶ /۳۹ فلوچارت  و الگوريتم دوم: فصل يزد دانشگاه فرشى- محمّد http://pws.yazd.ac.ir/farshi/



الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

الگوريتم

دهيم: انجام آنها روی را زير اعمال مى توانيم متغيرها خصوص در
محاسبات). حاصل يا (ورودی متغير يک در مقدار يک ذخيره ۱

C← ۲× (A + B) بده قرار -۳
كن. چاپ را C -۴

خروجى). به انتقال يا محاسبات در (استفاده متغير يک در شده ذخيره مقدار خواندن ۲

متغيرها. محتوای مقايسۀ ۳

كلى به قبلى مقدار متغير، در جديد مقدار دادن قرار با دارد. را مقدار يک تنها نگهداری امكان متغير يک ۴

مى رود. بين از

۶ /۳۹ فلوچارت  و الگوريتم دوم: فصل يزد دانشگاه فرشى- محمّد http://pws.yazd.ac.ir/farshi/



الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

الگوريتم

۳ مثال
چاپ خروجى در و كرده محاسبه را آنها ميانگين و مجموع و بگيرد ورودی از را عدد سه كه كنيد ارائه الگوريتمى

كند.

۷ /۳۹ فلوچارت  و الگوريتم دوم: فصل يزد دانشگاه فرشى- محمّد http://pws.yazd.ac.ir/farshi/



الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

الگوريتم

۳ مثال
چاپ خروجى در و كرده محاسبه را آنها ميانگين و مجموع و بگيرد ورودی از را عدد سه كه كنيد ارائه الگوريتمى

كند.
الگوريتم:

شروع ۱

بده. قرار C و B و A متغيرهای در را آن و بگير را ورودی از را عدد سه ۲

S← A + B + C بده قرار ۳

AVE← S/۳ بده قرار ۴

كن چاپ را AVE و S ۵

پايان. ۶

۷ /۳۹ فلوچارت  و الگوريتم دوم: فصل يزد دانشگاه فرشى- محمّد http://pws.yazd.ac.ir/farshi/



الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

الگوريتم

۴ مثال
كند. جابجا را متغير دو محتوای سپس و كند ذخيره متغير دو در و گرفته را مقدار دو كه كنيد ارائه الگوريتمى

۸ /۳۹ فلوچارت  و الگوريتم دوم: فصل يزد دانشگاه فرشى- محمّد http://pws.yazd.ac.ir/farshi/



الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

الگوريتم

۴ مثال
كند. جابجا را متغير دو محتوای سپس و كند ذخيره متغير دو در و گرفته را مقدار دو كه كنيد ارائه الگوريتمى

الگوريتم:
شروع ۱

بده. قرار B و A متغيرهای در را آن و بگير را ورودی از را عدد دو ۲

C← A ۳

A← B ۴

B← C ۵

پايان. ۶

۸ /۳۹ فلوچارت  و الگوريتم دوم: فصل يزد دانشگاه فرشى- محمّد http://pws.yazd.ac.ir/farshi/



الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

الگوريتم

۵ مثال
كند. جابجا را متغير دو محتوای سپس و كند ذخيره متغير دو در و گرفته را مقدار دو كه كنيد ارائه الگوريتمى

الگوريتم (دستى) آزمايشى اجرای
B A الگوريتم خط شماره

۱
۵ ۲ ۲

۷ ۳
۲ ۴

۵ ۵

كمكى متغير از استفاده بدون دوم: روش
الگوريتم:
شروع ۱

B و A متغيرهای در را آن و بگير را ورودی از را عدد دو ۲

بده. قرار
A← A + B ۳

B← A− B ۴

A← A− B ۵

پايان. ۶

۹ /۳۹ فلوچارت  و الگوريتم دوم: فصل يزد دانشگاه فرشى- محمّد http://pws.yazd.ac.ir/farshi/



الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

الگوريتم

۵ مثال
كند. جابجا را متغير دو محتوای سپس و كند ذخيره متغير دو در و گرفته را مقدار دو كه كنيد ارائه الگوريتمى

الگوريتم (دستى) آزمايشى اجرای
B A الگوريتم خط شماره

۱
۵ ۲ ۲

۷ ۳
۲ ۴

۵ ۵

كمكى متغير از استفاده بدون دوم: روش
الگوريتم:
شروع ۱

B و A متغيرهای در را آن و بگير را ورودی از را عدد دو ۲

بده. قرار
A← A + B ۳

B← A− B ۴

A← A− B ۵

پايان. ۶

۹ /۳۹ فلوچارت  و الگوريتم دوم: فصل يزد دانشگاه فرشى- محمّد http://pws.yazd.ac.ir/farshi/



الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

الگوريتم
شرطى ساختار

۶ مثال
از را صحيح عدد يک كه كنيد ارائه الگوريتمى

در را عدد بودن فرد يا زوج و خوانده ورودی
كند. چاپ خروجى

۱۰ /۳۹ فلوچارت  و الگوريتم دوم: فصل يزد دانشگاه فرشى- محمّد http://pws.yazd.ac.ir/farshi/



الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

الگوريتم
شرطى ساختار

الگوريتم:
شروع ۱

بگير را n ۲

r← n− [n/۲] ∗ ۲ بده قرار ۳

آنگاه r = ۰ اگر ۴

كن چاپ را «زوج» ۵

درغيراينصورت ۶

كن چاپ را «فرد» ۷

اگر پايان ۸

پايان ۹

۶ مثال
از را صحيح عدد يک كه كنيد ارائه الگوريتمى

در را عدد بودن فرد يا زوج و خوانده ورودی
كند. چاپ خروجى

۱۰ /۳۹ فلوچارت  و الگوريتم دوم: فصل يزد دانشگاه فرشى- محمّد http://pws.yazd.ac.ir/farshi/



الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

الگوريتم
شرطى ساختار

۷ مثال
ورودی از را عدد يک كه كنيد ارائه الگوريتمى

كند. چاپ را آن قدرمطلق و خوانده

۱۱ /۳۹ فلوچارت  و الگوريتم دوم: فصل يزد دانشگاه فرشى- محمّد http://pws.yazd.ac.ir/farshi/



الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

الگوريتم
شرطى ساختار

الگوريتم:
شروع ۱

بگير را x ۲

آنگاه x < ۰ اگر ۳

y← −۱× x بده قرار ۴

درغيراينصورت ۵

y← x بده قرار ۶

اگر پايان ۷

كن چاپ را y ۸

پايان. ۹

۷ مثال
ورودی از را عدد يک كه كنيد ارائه الگوريتمى

كند. چاپ را آن قدرمطلق و خوانده

۱۱ /۳۹ فلوچارت  و الگوريتم دوم: فصل يزد دانشگاه فرشى- محمّد http://pws.yazd.ac.ir/farshi/



الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

الگوريتم
شرطى ساختار

۸ مثال
ورودی از را عدد سه كه كنيد ارائه الگوريتمى
وارد عدد سه بين از عدد بزرگترين و خوانده

كند. چاپ خروجى در و محاسبه را شده

۱۲ /۳۹ فلوچارت  و الگوريتم دوم: فصل يزد دانشگاه فرشى- محمّد http://pws.yazd.ac.ir/farshi/



الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

الگوريتم
شرطى ساختار

الگوريتم:
شروع ۱

بگير را C و B و A ۲

MAX← A ۳

آنگاه B > MAX اگر ۴

MAX← B بده قرار ۵

اگر پايان ۶

آنگاه C > MAX اگر ۷

MAX← C بده قرار ۸

اگر پايان ۹

كن چاپ را MAX ۱۰

پايان. ۱۱

۸ مثال
ورودی از را عدد سه كه كنيد ارائه الگوريتمى
وارد عدد سه بين از عدد بزرگترين و خوانده

كند. چاپ خروجى در و محاسبه را شده

۱۲ /۳۹ فلوچارت  و الگوريتم دوم: فصل يزد دانشگاه فرشى- محمّد http://pws.yazd.ac.ir/farshi/



الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

الگوريتم
شرطى ساختار

۹ مثال
ورودی از را عدد سه كه كنيد ارائه الگوريتمى

با قائم الزاويه ای مثلث آيا كند مشخص و خوانده
چنين اگر ياخير. دارد وجود شده وارد اضلاع طول

غير در و YES عبارت خروجى در دارد وجود مثلثى
كند. چاپ را NO عبارت صورت اين

۱۳ /۳۹ فلوچارت  و الگوريتم دوم: فصل يزد دانشگاه فرشى- محمّد http://pws.yazd.ac.ir/farshi/



الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

الگوريتم
شرطى ساختار

الگوريتم:
شروع ۱

بگير را C و B و A ۲

flag← ۰ بده قرار ۳

آنگاه A۲ = B۲ + C۲ اگر ۴

flag← ۱ بده قرار ۵

اگر پايان ۶

آنگاه B۲ = A۲ + C۲ اگر ۷

flag← ۱ بده قرار ۸

اگر پايان ۹

آنگاه C۲ = A۲ + B۲ اگر ۱۰

flag← ۱ بده قرار ۱۱

اگر پايان ۱۲

آنگاه flag = ۱ اگر ۱۳

كن چاپ را YES ۱۴

درغيراينصورت ۱۵

كن چاپ را NO ۱۶

اگر پايان ۱۷

پايان ۱۸

۹ مثال
ورودی از را عدد سه كه كنيد ارائه الگوريتمى

با قائم الزاويه ای مثلث آيا كند مشخص و خوانده
چنين اگر ياخير. دارد وجود شده وارد اضلاع طول

غير در و YES عبارت خروجى در دارد وجود مثلثى
كند. چاپ را NO عبارت صورت اين

۱۳ /۳۹ فلوچارت  و الگوريتم دوم: فصل يزد دانشگاه فرشى- محمّد http://pws.yazd.ac.ir/farshi/



الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

الگوريتم
شرطى ساختار

۱۰ مثال
ورودی از را عدد سه كه كنيد ارائه الگوريتمى
خروجى در صعودی ترتيب به را آنها و خوانده

كند. چاپ

۱۴ /۳۹ فلوچارت  و الگوريتم دوم: فصل يزد دانشگاه فرشى- محمّد http://pws.yazd.ac.ir/farshi/



الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

الگوريتم
شرطى الگوريتم:ساختار

شروع ۱

بگير را C و B و A ۲

آنگاه A ≥ B اگر ۳

y← A و x← B بده قرار ۴

درغيراينصورت ۵

y← B و x← A بده قرار ۶

اگر پايان ۷

آنگاه x ≥ C اگر ۸

x← C و y← x و z← y بده قرار ۹

درغيراينصورت ۱۰

آنگاه y ≥ C اگر ۱۱

y← C و z← y بده قرار ۱۲

درغيراينصورت ۱۳

z← C بده قرار ۱۴

اگر پايان ۱۵

اگر پايان ۱۶

كن چاپ را z سپس و y سپس و x اول ۱۷

پايان ۱۸

۱۰ مثال
ورودی از را عدد سه كه كنيد ارائه الگوريتمى
خروجى در صعودی ترتيب به را آنها و خوانده

كند. چاپ

۱۴ /۳۹ فلوچارت  و الگوريتم دوم: فصل يزد دانشگاه فرشى- محمّد http://pws.yazd.ac.ir/farshi/



الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

الگوريتم
تكرار حلقه های

۱۱ مثال
و بگيرد را عدد ۱۰۰ كه كنيد ارائه الگوريتمى

كند. چاپ و محاسبه را آنها مجموع

۱۵ /۳۹ فلوچارت  و الگوريتم دوم: فصل يزد دانشگاه فرشى- محمّد http://pws.yazd.ac.ir/farshi/



الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

الگوريتم
تكرار حلقه های

الگوريتم:
شروع ۱

i← ۱ و s← ۰ ۲

آنگاه i ≤ ۱۰۰ اگر ۳

بگير را A ۴

s← s + A ۵

i← i + ۱ ۶

برو ۳ خط به ۷

اگر پايان ۸

كن چاپ را s ۹

پايان ۱۰

۱۱ مثال
و بگيرد را عدد ۱۰۰ كه كنيد ارائه الگوريتمى

كند. چاپ و محاسبه را آنها مجموع

۱۵ /۳۹ فلوچارت  و الگوريتم دوم: فصل يزد دانشگاه فرشى- محمّد http://pws.yazd.ac.ir/farshi/



الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

الگوريتم
تكرار حلقه های

۱۲ مثال
n طبيعى عدد يک كه كنيد ارائه الگوريتمى

خير. يا است اول آيا كند مشخص و بگيرد را

۱۶ /۳۹ فلوچارت  و الگوريتم دوم: فصل يزد دانشگاه فرشى- محمّد http://pws.yazd.ac.ir/farshi/



الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

الگوريتم
تكرار حلقه های

الگوريتم:
شروع ۱

بگير را n ۲

i← ۲ ۳

آنگاه i ≤ n
۲ اگر ۴

آنگاه است صفر برابر i بر n تقسيم باقيمانده اگر ۵

كن چاپ را ”Not Prime” ۶

پايان ۷

درغيراينصورت ۸

i← i + ۱ ۹

برو ۴ مرحلۀ به ۱۰

اگر پايان ۱۱

اگر پايان ۱۲

كن چاپ را ”Prime” ۱۳

پايان ۱۴

۱۲ مثال
n طبيعى عدد يک كه كنيد ارائه الگوريتمى

خير. يا است اول آيا كند مشخص و بگيرد را

۱۶ /۳۹ فلوچارت  و الگوريتم دوم: فصل يزد دانشگاه فرشى- محمّد http://pws.yazd.ac.ir/farshi/



الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

الگوريتم
تكرار حلقه های

۱۳ مثال
n طبيعى عدد يک كه كنيد ارائه الگوريتمى

خير. يا است اول آيا كند مشخص و بگيرد را

۱۷ /۳۹ فلوچارت  و الگوريتم دوم: فصل يزد دانشگاه فرشى- محمّد http://pws.yazd.ac.ir/farshi/



الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

الگوريتم
تكرار حلقه های

الگوريتم:
شروع ۱

بگير را n ۲

i← ۲ ۳

آنگاه نيست بخشپذير i بر n و i < n
۲ اگر ۴

i← i + ۱ ۵

برو ۴ مرحلۀ به ۶

اگر پايان ۷

آنگاه i ≥ n
۲ اگر ۸

كن چاپ را ”Prime” ۹

درغيراينصورت ۱۰

كن چاپ را ”Not Prime” ۱۱

اگر پايان ۱۲

پايان ۱۳

۱۳ مثال
n طبيعى عدد يک كه كنيد ارائه الگوريتمى

خير. يا است اول آيا كند مشخص و بگيرد را
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

الگوريتم
تكرار حلقه های

۱۴ مثال
n طبيعى عدد يک كه كنيد ارائه الگوريتمى

كند. چاپ و محاسبه را n! و بگيرد را
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

الگوريتم
تكرار حلقه های

الگوريتم:
شروع ۱

بگير را n ۲

FACT← ۱ و i← ۱ ۳

آنگاه i ≤ n اگر ۴

FACT← FACT× i ۵

i← i + ۱ ۶

برو ۴ خط به ۷

اگر پايان ۸

كن چاپ را FACT ۹

پايان ۱۰

۱۴ مثال
n طبيعى عدد يک كه كنيد ارائه الگوريتمى

كند. چاپ و محاسبه را n! و بگيرد را
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت

گردشى) (نمودار فلوچارت
را فرآيند يا كار يک جريان الگوريتم، يک روند كه است نمودار نوعى گردشى) (نمودار فلوچارت يک ◀

مى دهد. نمايش
كه صورتى به  مى دهد نمايش هندسى اشكال از استفاده با را مسئله يک راه حل نموداری، نمايش اين ◀

است. ساده تر آن فهم و بررسى و دنبال كردن
شده استفاده آن از مهندسى در مختلف كارهای برای كه برمى گردد ۱۹۲۰ دهه ی به فلوچارت از استفاده ◀

است.
استفاده ديگر شاخه های از بسياری در بلكه الگوريتم ها، نموداری بيان در نه تنها فلوچارت ها امروزه ◀

دستگاه يک از استفاده اداری، كارهای انجام برای فلوچارتى دستورالعمل های به روز به روز و مى شوند
مى شود. اضافه آن مانند و جديد
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت

گردشى) (نمودار فلوچارت
را فرآيند يا كار يک جريان الگوريتم، يک روند كه است نمودار نوعى گردشى) (نمودار فلوچارت يک ◀

مى دهد. نمايش
كه صورتى به  مى دهد نمايش هندسى اشكال از استفاده با را مسئله يک راه حل نموداری، نمايش اين ◀

است. ساده تر آن فهم و بررسى و دنبال كردن
شده استفاده آن از مهندسى در مختلف كارهای برای كه برمى گردد ۱۹۲۰ دهه ی به فلوچارت از استفاده ◀

است.
استفاده ديگر شاخه های از بسياری در بلكه الگوريتم ها، نموداری بيان در نه تنها فلوچارت ها امروزه ◀

دستگاه يک از استفاده اداری، كارهای انجام برای فلوچارتى دستورالعمل های به روز به روز و مى شوند
مى شود. اضافه آن مانند و جديد

۱۹ /۳۹ فلوچارت  و الگوريتم دوم: فصل يزد دانشگاه فرشى- محمّد http://pws.yazd.ac.ir/farshi/



الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت

گردشى) (نمودار فلوچارت
را فرآيند يا كار يک جريان الگوريتم، يک روند كه است نمودار نوعى گردشى) (نمودار فلوچارت يک ◀

مى دهد. نمايش
كه صورتى به  مى دهد نمايش هندسى اشكال از استفاده با را مسئله يک راه حل نموداری، نمايش اين ◀

است. ساده تر آن فهم و بررسى و دنبال كردن
شده استفاده آن از مهندسى در مختلف كارهای برای كه برمى گردد ۱۹۲۰ دهه ی به فلوچارت از استفاده ◀

است.
استفاده ديگر شاخه های از بسياری در بلكه الگوريتم ها، نموداری بيان در نه تنها فلوچارت ها امروزه ◀

دستگاه يک از استفاده اداری، كارهای انجام برای فلوچارتى دستورالعمل های به روز به روز و مى شوند
مى شود. اضافه آن مانند و جديد
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت

گردشى) (نمودار فلوچارت
را فرآيند يا كار يک جريان الگوريتم، يک روند كه است نمودار نوعى گردشى) (نمودار فلوچارت يک ◀

مى دهد. نمايش
كه صورتى به  مى دهد نمايش هندسى اشكال از استفاده با را مسئله يک راه حل نموداری، نمايش اين ◀

است. ساده تر آن فهم و بررسى و دنبال كردن
شده استفاده آن از مهندسى در مختلف كارهای برای كه برمى گردد ۱۹۲۰ دهه ی به فلوچارت از استفاده ◀

است.
استفاده ديگر شاخه های از بسياری در بلكه الگوريتم ها، نموداری بيان در نه تنها فلوچارت ها امروزه ◀

دستگاه يک از استفاده اداری، كارهای انجام برای فلوچارتى دستورالعمل های به روز به روز و مى شوند
مى شود. اضافه آن مانند و جديد
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت
فلوچارت ساختمانى بلوک های

فلوچارت: ساختمانى بلوک های
است. شده نوشته «پايان» يا «شروع» كلمه ی آن داخل در كه بيضى پايان: و شروع ◀

مى گيرد. قرار مستطيل داخل در نظر مورد محاسباتى عبارت كه مستطيل انتساب: يا محاسباتى عبارت ◀

متوازی الاضلاع ورودی-خروجى: ◀

دو آن برمبنای و مى شود منجر بله/خير نتيجه ی به بررسى مورد شرط كه لوزی تصميم گيری: يا شرط ◀

مى شود. گرفته درنظر لوزی برای خروجى
پيكان دستورات: انجام ترتيب ◀

دايره فلوچارت: ادامه انتقال ◀
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت
فلوچارت ساختمانى بلوک های

فلوچارت: ساختمانى بلوک های
است. شده نوشته «پايان» يا «شروع» كلمه ی آن داخل در كه بيضى پايان: و شروع ◀

مى گيرد. قرار مستطيل داخل در نظر مورد محاسباتى عبارت كه مستطيل انتساب: يا محاسباتى عبارت ◀

متوازی الاضلاع ورودی-خروجى: ◀

دو آن برمبنای و مى شود منجر بله/خير نتيجه ی به بررسى مورد شرط كه لوزی تصميم گيری: يا شرط ◀

مى شود. گرفته درنظر لوزی برای خروجى
پيكان دستورات: انجام ترتيب ◀

دايره فلوچارت: ادامه انتقال ◀
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت
فلوچارت ساختمانى بلوک های

فلوچارت: ساختمانى بلوک های
است. شده نوشته «پايان» يا «شروع» كلمه ی آن داخل در كه بيضى پايان: و شروع ◀

مى گيرد. قرار مستطيل داخل در نظر مورد محاسباتى عبارت كه مستطيل انتساب: يا محاسباتى عبارت ◀

متوازی الاضلاع ورودی-خروجى: ◀

دو آن برمبنای و مى شود منجر بله/خير نتيجه ی به بررسى مورد شرط كه لوزی تصميم گيری: يا شرط ◀

مى شود. گرفته درنظر لوزی برای خروجى
پيكان دستورات: انجام ترتيب ◀

دايره فلوچارت: ادامه انتقال ◀
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت
فلوچارت ساختمانى بلوک های

فلوچارت: ساختمانى بلوک های
است. شده نوشته «پايان» يا «شروع» كلمه ی آن داخل در كه بيضى پايان: و شروع ◀

مى گيرد. قرار مستطيل داخل در نظر مورد محاسباتى عبارت كه مستطيل انتساب: يا محاسباتى عبارت ◀

متوازی الاضلاع ورودی-خروجى: ◀

دو آن برمبنای و مى شود منجر بله/خير نتيجه ی به بررسى مورد شرط كه لوزی تصميم گيری: يا شرط ◀

مى شود. گرفته درنظر لوزی برای خروجى
پيكان دستورات: انجام ترتيب ◀

دايره فلوچارت: ادامه انتقال ◀
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت
فلوچارت ساختمانى بلوک های

فلوچارت: ساختمانى بلوک های
است. شده نوشته «پايان» يا «شروع» كلمه ی آن داخل در كه بيضى پايان: و شروع ◀

مى گيرد. قرار مستطيل داخل در نظر مورد محاسباتى عبارت كه مستطيل انتساب: يا محاسباتى عبارت ◀

متوازی الاضلاع ورودی-خروجى: ◀

دو آن برمبنای و مى شود منجر بله/خير نتيجه ی به بررسى مورد شرط كه لوزی تصميم گيری: يا شرط ◀

مى شود. گرفته درنظر لوزی برای خروجى
پيكان دستورات: انجام ترتيب ◀

دايره فلوچارت: ادامه انتقال ◀
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت
فلوچارت ساختمانى بلوک های

فلوچارت: ساختمانى بلوک های
است. شده نوشته «پايان» يا «شروع» كلمه ی آن داخل در كه بيضى پايان: و شروع ◀

مى گيرد. قرار مستطيل داخل در نظر مورد محاسباتى عبارت كه مستطيل انتساب: يا محاسباتى عبارت ◀

متوازی الاضلاع ورودی-خروجى: ◀

دو آن برمبنای و مى شود منجر بله/خير نتيجه ی به بررسى مورد شرط كه لوزی تصميم گيری: يا شرط ◀

مى شود. گرفته درنظر لوزی برای خروجى
پيكان دستورات: انجام ترتيب ◀

دايره فلوچارت: ادامه انتقال ◀
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت

شروع

بگير را B و A

كن چاپ را ۲× (A + B)

پايان

۱۵ مثال
از را مستطيل يک عرض و طول كه كنيد رسم فلوچارتى

كند. چاپ و محاسبه را مستطيل محيط و كند دريافت ورودی

الگوريتم:
شروع ۱

در را آنها ترتيب به و بگير را مستطيل عرض و طول ۲

بده. قرار B و A متغيرهای
كن چاپ را ۲× (A + B) ۳

پايان ۴
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت

شروع

بگير را B و A

كن چاپ را ۲× (A + B)

پايان

۱۵ مثال
از را مستطيل يک عرض و طول كه كنيد رسم فلوچارتى

كند. چاپ و محاسبه را مستطيل محيط و كند دريافت ورودی

الگوريتم:
شروع ۱

در را آنها ترتيب به و بگير را مستطيل عرض و طول ۲

بده. قرار B و A متغيرهای
كن چاپ را ۲× (A + B) ۳

پايان ۴
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت

شروع

بگير را B و A

C ← ۲ × (A + B)

كن چاپ را C

پايان

۱۶ مثال
از را مستطيل يک عرض و طول كه كنيد رسم فلوچارتى

كند. چاپ و محاسبه را مستطيل محيط و كند دريافت ورودی

الگوريتم:
شروع ۱

در را آنها ترتيب به و بگير را مستطيل عرض و طول ۲

بده. قرار B و A متغيرهای
C← ۲× (A + B) بده قرار ۳

كن چاپ را C ۴

پايان ۵
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت

شروع

بگير را B و A

C ← ۲ × (A + B)

كن چاپ را C

پايان

۱۶ مثال
از را مستطيل يک عرض و طول كه كنيد رسم فلوچارتى

كند. چاپ و محاسبه را مستطيل محيط و كند دريافت ورودی

الگوريتم:
شروع ۱

در را آنها ترتيب به و بگير را مستطيل عرض و طول ۲

بده. قرار B و A متغيرهای
C← ۲× (A + B) بده قرار ۳

كن چاپ را C ۴

پايان ۵
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت

شروع

بگير را B و A

C ← A

A ← B

B ← C

پايان

۱۷ مثال
و كند ذخيره متغير دو در و گرفته را مقدار دو كه كنيد رسم فلوچارتى

كمكى) متغير از استفاده بدون و استفاده (با را متغير دو محتوای سپس
كند. جابجا
الگوريتم:
شروع ۱

بده. قرار B و A متغيرهای در را آن و بگير را ورودی از را عدد دو ۲

C← A ۳

A← B ۴

B← C ۵

پايان ۶

۲۳ /۳۹ فلوچارت  و الگوريتم دوم: فصل يزد دانشگاه فرشى- محمّد http://pws.yazd.ac.ir/farshi/



الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت

شروع

بگير را B و A

C ← A

A ← B

B ← C

پايان

۱۷ مثال
و كند ذخيره متغير دو در و گرفته را مقدار دو كه كنيد رسم فلوچارتى

كمكى) متغير از استفاده بدون و استفاده (با را متغير دو محتوای سپس
كند. جابجا
الگوريتم:
شروع ۱

بده. قرار B و A متغيرهای در را آن و بگير را ورودی از را عدد دو ۲

C← A ۳

A← B ۴

B← C ۵

پايان ۶
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت

شروع

بگير را B و A

A← A + B

B← A− B

A← A− B

پايان

۱۸ مثال
و كند ذخيره متغير دو در و گرفته را مقدار دو كه كنيد رسم فلوچارتى

كمكى) متغير از استفاده بدون و استفاده (با را متغير دو محتوای سپس
كند. جابجا
الگوريتم:
شروع ۱

بده. قرار B و A متغيرهای در را آن و بگير را ورودی از را عدد دو ۲

A← A + B ۳

B← A− B ۴

A← A− B ۵

پايان ۶
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت

شروع

بگير را B و A

A← A + B

B← A− B

A← A− B

پايان

۱۸ مثال
و كند ذخيره متغير دو در و گرفته را مقدار دو كه كنيد رسم فلوچارتى

كمكى) متغير از استفاده بدون و استفاده (با را متغير دو محتوای سپس
كند. جابجا
الگوريتم:
شروع ۱

بده. قرار B و A متغيرهای در را آن و بگير را ورودی از را عدد دو ۲

A← A + B ۳

B← A− B ۴

A← A− B ۵

پايان ۶
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت
شروع

بگير را n

r← n− [n/۲]×۲

r = ۰

كن چاپ را «فرد»

را «زوج»
كن چاپ

پايان

خير

بلى

۱۹ مثال
ورودی از را صحيح عدد يک كه كنيد رسم فلوچارتى

كند. چاپ خروجى در را عدد بودن فرد يا زوج و خوانده

الگوريتم:
شروع ۱

بگير را n ۲

r← n− [n/۲] ∗ ۲ بده قرار ۳

آنگاه r = ۰ اگر ۴

كن چاپ را «زوج» ۵

درغيراينصورت ۶

كن چاپ را «فرد» ۷

اگر پايان ۸

پايان ۹
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت
شروع

بگير را n

r← n− [n/۲]×۲

r = ۰

كن چاپ را «فرد»

را «زوج»
كن چاپ

پايان

خير

بلى

۱۹ مثال
ورودی از را صحيح عدد يک كه كنيد رسم فلوچارتى

كند. چاپ خروجى در را عدد بودن فرد يا زوج و خوانده

الگوريتم:
شروع ۱

بگير را n ۲

r← n− [n/۲] ∗ ۲ بده قرار ۳

آنگاه r = ۰ اگر ۴

كن چاپ را «زوج» ۵

درغيراينصورت ۶

كن چاپ را «فرد» ۷

اگر پايان ۸

پايان ۹
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت
شروع

بگير را x

x < ۰

y ← x

y← −۱×x

كن چاپ را y

پايان

بلى

خير

۲۰ مثال
و خوانده ورودی از را عدد يک كه كنيد رسم فلوچارتى

كند. چاپ خروجى در را آن قدرمطلق

الگوريتم:
شروع ۱

بگير را x ۲

آنگاه x < ۰ اگر ۳

y← −۱× x بده قرار ۴

درغيراينصورت ۵

y← x بده قرار ۶

اگر پايان ۷

كن چاپ را y ۸

پايان ۹
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت
شروع

بگير را x

x < ۰

y ← x

y← −۱×x

كن چاپ را y

پايان

بلى

خير

۲۰ مثال
و خوانده ورودی از را عدد يک كه كنيد رسم فلوچارتى

كند. چاپ خروجى در را آن قدرمطلق

الگوريتم:
شروع ۱

بگير را x ۲

آنگاه x < ۰ اگر ۳

y← −۱× x بده قرار ۴

درغيراينصورت ۵

y← x بده قرار ۶

اگر پايان ۷

كن چاپ را y ۸

پايان ۹
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت
شروع

بگير را C و B و A

MAX ← A

B > MAX

C > MAX

MAX ← B

MAX ← C

كن چاپ را MAX

پايان

بلى

خير

بلى

خير

۲۱ مثال
ماكزيمم و خوانده ورودی از را عدد سه كه كنيد رسم فلوچارتى
كند. چاپ خروجى در و محاسبه را شده وارد عدد سه بين از عدد

الگوريتم:
شروع ۱

بگير را C و B و A ۲

MAX← A ۳

آنگاه B > MAX اگر ۴

MAX← B بده قرار ۵

اگر پايان ۶

آنگاه C > MAX اگر ۷

MAX← C بده قرار ۸

اگر پايان ۹

كن چاپ را MAX ۱۰

پايان ۱۱

۲۷ /۳۹ فلوچارت  و الگوريتم دوم: فصل يزد دانشگاه فرشى- محمّد http://pws.yazd.ac.ir/farshi/



الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت
شروع

بگير را C و B و A

MAX ← A

B > MAX

C > MAX

MAX ← B

MAX ← C

كن چاپ را MAX

پايان

بلى

خير

بلى

خير

۲۱ مثال
ماكزيمم و خوانده ورودی از را عدد سه كه كنيد رسم فلوچارتى
كند. چاپ خروجى در و محاسبه را شده وارد عدد سه بين از عدد

الگوريتم:
شروع ۱

بگير را C و B و A ۲

MAX← A ۳

آنگاه B > MAX اگر ۴

MAX← B بده قرار ۵

اگر پايان ۶

آنگاه C > MAX اگر ۷

MAX← C بده قرار ۸

اگر پايان ۹

كن چاپ را MAX ۱۰

پايان ۱۱
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت
شروع

بگير را C و B و A

flag ← ۰

A۲ = B۲ + C۲

B۲ = A۲ + C۲

C۲ = A۲ + B۲

flag = ۱

flag← ۱

flag← ۱

flag← ۱

كن چاپ را NO

كن چاپ را YES

پايان

بلى

خير

بلى

خير

بلى

خير

بلى

خير

۲۲ مثال
آيا كند مشخص و خوانده ورودی از را عدد سه كه كنيد رسم فلوچارتى

خير. يا دارد وجود شده وارد اضلاع طول با قائم الزاويه ای مثلث
الگوريتم:

شروع ۱

بگير را C و B و A ۲

flag← ۰ بده قرار ۳

آنگاه A۲ = B۲ + C۲ اگر ۴

flag← ۱ بده قرار ۵

اگر پايان ۶

آنگاه B۲ = A۲ + C۲ اگر ۷

flag← ۱ بده قرار ۸

اگر پايان ۹

آنگاه C۲ = A۲ + B۲ اگر ۱۰

flag← ۱ بده قرار ۱۱

اگر پايان ۱۲

آنگاه flag = ۱ اگر ۱۳

كن چاپ را YES ۱۴

درغيراينصورت ۱۵

كن چاپ را NO ۱۶

اگر پايان ۱۷

پايان ۱۸
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت
شروع

بگير را C و B و A

flag ← ۰

A۲ = B۲ + C۲

B۲ = A۲ + C۲

C۲ = A۲ + B۲

flag = ۱

flag← ۱

flag← ۱

flag← ۱

كن چاپ را NO

كن چاپ را YES

پايان

بلى

خير

بلى

خير

بلى

خير

بلى

خير

۲۲ مثال
آيا كند مشخص و خوانده ورودی از را عدد سه كه كنيد رسم فلوچارتى

خير. يا دارد وجود شده وارد اضلاع طول با قائم الزاويه ای مثلث
الگوريتم:

شروع ۱

بگير را C و B و A ۲

flag← ۰ بده قرار ۳

آنگاه A۲ = B۲ + C۲ اگر ۴

flag← ۱ بده قرار ۵

اگر پايان ۶

آنگاه B۲ = A۲ + C۲ اگر ۷

flag← ۱ بده قرار ۸

اگر پايان ۹

آنگاه C۲ = A۲ + B۲ اگر ۱۰

flag← ۱ بده قرار ۱۱

اگر پايان ۱۲

آنگاه flag = ۱ اگر ۱۳

كن چاپ را YES ۱۴

درغيراينصورت ۱۵

كن چاپ را NO ۱۶

اگر پايان ۱۷

پايان ۱۸
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت
شروع

بگير را C و B و A

A ≥ B

x ← A
y ← B

x ← B
y ← A

C ≤ x
z ← y
y ← x
x ← C

C ≤ y z ← y
y ← C

z ← C

كن چاپ را x, y, z

پايان

بلى

خير

بلى

خير

بلى

خير

۲۳ مثال
و خوانده ورودی از را عدد سه كه كنيد ارائه فلوچارتى

كند. چاپ خروجى در صعودی ترتيب به را آنها

الگوريتم:
شروع ۱

بگير را C و B و A ۲

آنگاه A ≥ B اگر ۳

y← A و x← B بده قرار ۴

درغيراينصورت ۵

y← B و x← A بده قرار ۶

اگر پايان ۷

آنگاه x ≥ C اگر ۸

x← C و y← x و z← y بده قرار ۹

درغيراينصورت ۱۰

آنگاه y ≥ C اگر ۱۱

y← C و z← y بده قرار ۱۲

درغيراينصورت ۱۳

z← C بده قرار ۱۴

اگر پايان ۱۵

اگر پايان ۱۶

كن چاپ را z سپس و y سپس و x اول ۱۷

پايان ۱۸
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت
شروع

بگير را C و B و A

A ≥ B

x ← A
y ← B

x ← B
y ← A

C ≤ x
z ← y
y ← x
x ← C

C ≤ y z ← y
y ← C

z ← C

كن چاپ را x, y, z

پايان

بلى

خير

بلى

خير

بلى

خير

۲۳ مثال
و خوانده ورودی از را عدد سه كه كنيد ارائه فلوچارتى

كند. چاپ خروجى در صعودی ترتيب به را آنها

الگوريتم:
شروع ۱

بگير را C و B و A ۲

آنگاه A ≥ B اگر ۳

y← A و x← B بده قرار ۴

درغيراينصورت ۵

y← B و x← A بده قرار ۶

اگر پايان ۷

آنگاه x ≥ C اگر ۸

x← C و y← x و z← y بده قرار ۹

درغيراينصورت ۱۰

آنگاه y ≥ C اگر ۱۱

y← C و z← y بده قرار ۱۲

درغيراينصورت ۱۳

z← C بده قرار ۱۴

اگر پايان ۱۵

اگر پايان ۱۶

كن چاپ را z سپس و y سپس و x اول ۱۷

پايان ۱۸
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت
شروع

s ← ۰
i ← ۱

i ≤ ۱۰۰

بگير را A

s ← s + A
i ← i + ۱

كن چاپ را s

پايان

خير

بلى

۲۴ مثال
مجموع و بگيرد را عدد ۱۰۰ كه كنيد رسم فلوچارتى

كند. چاپ و محاسبه را آنها

الگوريتم:
شروع ۱

i← ۱ و s← ۰ ۲

آنگاه i ≤ ۱۰۰ اگر ۳

بگير را A ۴

s← s + A ۵

i← i + ۱ ۶

برو ۳ خط به ۷

اگر پايان ۸

كن چاپ را s ۹

پايان ۱۰
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت
شروع

s ← ۰
i ← ۱

i ≤ ۱۰۰

بگير را A

s ← s + A
i ← i + ۱

كن چاپ را s

پايان

خير

بلى

۲۴ مثال
مجموع و بگيرد را عدد ۱۰۰ كه كنيد رسم فلوچارتى

كند. چاپ و محاسبه را آنها

الگوريتم:
شروع ۱

i← ۱ و s← ۰ ۲

آنگاه i ≤ ۱۰۰ اگر ۳

بگير را A ۴

s← s + A ۵

i← i + ۱ ۶

برو ۳ خط به ۷

اگر پايان ۸

كن چاپ را s ۹

پايان ۱۰
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت
شروع

بگير را n

i ← ۲

i ≤ n/۲

n ٪ i = ۰

i ← i + ۱

كن چاپ را است اول

كن چاپ را نيست اول

پايان

پايان

خير

بلى

بلى

خير

۲۵ مثال
كند مشخص و بگيرد را n طبيعى عدد يک كه كنيد رسم فلوچارتى

خير. يا است اول آيا
الگوريتم:

شروع ۱

بگير را n ۲

i← ۲ ۳

آنگاه i ≤ n
۲ اگر ۴

آنگاه است صفر برابر i بر n تقسيم باقيمانده اگر ۵

كن چاپ را ”Not Prime” ۶

پايان ۷

درغيراينصورت ۸

i← i + ۱ ۹

برو ۴ مرحلۀ به ۱۰

اگر پايان ۱۱

اگر پايان ۱۲

كن چاپ را ”Prime” ۱۳

پايان ۱۴
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت
شروع

بگير را n

i ← ۲

i ≤ n/۲

n ٪ i = ۰

i ← i + ۱

كن چاپ را است اول

كن چاپ را نيست اول

پايان

پايان

خير

بلى

بلى

خير

۲۵ مثال
كند مشخص و بگيرد را n طبيعى عدد يک كه كنيد رسم فلوچارتى

خير. يا است اول آيا
الگوريتم:

شروع ۱

بگير را n ۲

i← ۲ ۳

آنگاه i ≤ n
۲ اگر ۴

آنگاه است صفر برابر i بر n تقسيم باقيمانده اگر ۵

كن چاپ را ”Not Prime” ۶

پايان ۷

درغيراينصورت ۸

i← i + ۱ ۹

برو ۴ مرحلۀ به ۱۰

اگر پايان ۱۱

اگر پايان ۱۲

كن چاپ را ”Prime” ۱۳

پايان ۱۴
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت

شروع

بگير را n

i ← ۱
FACT ← ۱

i ≤ n

FACT ← FACT × i
i ← i + ۱

كن چاپ را FACT

پايان

خير

بلى

۲۶ مثال
و بگيرد را n طبيعى عدد يک كه كنيد رسم فلوچارتى

كند. چاپ و محاسبه را n!
الگوريتم:
شروع ۱

بگير را n ۲

FACT← ۱ و i← ۱ ۳

آنگاه i ≤ n اگر ۴
FACT← FACT× i ۵

i← i + ۱ ۶

برو ۴ خط به ۷

اگر پايان ۸

كن چاپ را FACT ۹

پايان ۱۰
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت

شروع

بگير را n

i ← ۱
FACT ← ۱

i ≤ n

FACT ← FACT × i
i ← i + ۱

كن چاپ را FACT

پايان

خير

بلى

۲۶ مثال
و بگيرد را n طبيعى عدد يک كه كنيد رسم فلوچارتى

كند. چاپ و محاسبه را n!
الگوريتم:
شروع ۱

بگير را n ۲

FACT← ۱ و i← ۱ ۳

آنگاه i ≤ n اگر ۴
FACT← FACT× i ۵

i← i + ۱ ۶

برو ۴ خط به ۷

اگر پايان ۸

كن چاپ را FACT ۹

پايان ۱۰
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت
شروع

بگير را B و A

A > B

i ← B

i ← A

A ٪ i ̸= ۰
يا

B ٪ i ̸= ۰

i ← i − ۱

كن چاپ را i

پايان

خير

بلى

خير

بلى

۲۷ مثال
ورودی عنوان به را طبيعى عدد دو كه كنيد رسم فلوچارتى
محاسبه را آنها (ب.م.م.) عليه مقسوم بزرگ ترين و بگيرد

كند. چاپ و

الگوريتم:
شروع ۱

بگير را B و A ۲

آنگاه A > B اگر ۳

i← B ۴

درغيراينصورت ۵

i← A ۶

اگر پايان ۷

آنگاه B ٪ i ̸= ۰ يا A ٪ i ̸= ۰ اگر ۸

i← i− ۱ ۹

۸ خط به برو ۱۰

اگر پايان ۱۱

كن چاپ را i ۱۲

پايان ۱۳
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت
شروع

بگير را B و A

A > B

i ← B

i ← A

A ٪ i ̸= ۰
يا

B ٪ i ̸= ۰

i ← i − ۱

كن چاپ را i

پايان

خير

بلى

خير

بلى

۲۷ مثال
ورودی عنوان به را طبيعى عدد دو كه كنيد رسم فلوچارتى
محاسبه را آنها (ب.م.م.) عليه مقسوم بزرگ ترين و بگيرد

كند. چاپ و

الگوريتم:
شروع ۱

بگير را B و A ۲

آنگاه A > B اگر ۳

i← B ۴

درغيراينصورت ۵

i← A ۶

اگر پايان ۷

آنگاه B ٪ i ̸= ۰ يا A ٪ i ̸= ۰ اگر ۸

i← i− ۱ ۹

۸ خط به برو ۱۰

اگر پايان ۱۱

كن چاپ را i ۱۲

پايان ۱۳
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت
شروع

بگير را B و A

A > B
C ← A
A ← B
B ← C

B ٪ A ̸= ۰

r = B ٪ A
B ← A
A ← r

كن چاپ را A

پايان

خير

بلى

خير

بلى

۲۸ مثال
ورودی عنوان به را طبيعى عدد دو كه كنيد رسم فلوچارتى
محاسبه را آنها (ب.م.م.) عليه مقسوم بزرگ ترين و بگيرد

كند. چاپ و

الگوريتم:
شروع ۱

بگير را B و A ۲

آنگاه A > B اگر ۳

C← A ۴

A← B ۵

B← C ۶

اگر پايان ۷

آنگاه B ٪ A ̸= ۰ اگر ۸

r = B ٪ A ۹

B← A ۱۰

A← r ۱۱

۸ خط به برو ۱۲

اگر پايان ۱۳

كن چاپ را A ۱۴

پايان ۱۵

نردبانى روش
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت
شروع

بگير را B و A

A > B
C ← A
A ← B
B ← C

B ٪ A ̸= ۰

r = B ٪ A
B ← A
A ← r

كن چاپ را A

پايان

خير

بلى

خير

بلى

۲۸ مثال
ورودی عنوان به را طبيعى عدد دو كه كنيد رسم فلوچارتى
محاسبه را آنها (ب.م.م.) عليه مقسوم بزرگ ترين و بگيرد

كند. چاپ و

الگوريتم:
شروع ۱

بگير را B و A ۲

آنگاه A > B اگر ۳

C← A ۴

A← B ۵

B← C ۶

اگر پايان ۷

آنگاه B ٪ A ̸= ۰ اگر ۸

r = B ٪ A ۹

B← A ۱۰

A← r ۱۱

۸ خط به برو ۱۲

اگر پايان ۱۳

كن چاپ را A ۱۴

پايان ۱۵

نردبانى روش
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار شروعفلوچارت

بگير را n

بگير را A

Max ← A
i ← ۲

i ≤ n

بگير را A

A > Max Max ← A

i ← i + ۱

كن چاپ را Max

پايان

خير

بلى

خير

بلى

۲۹ مثال
n سپس و n عدد ابتدا كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم
و محاسبه را آنها ماكزيمم و بگيرد ورودی عنوان به را عدد

كند. چاپ

الگوريتم:
شروع ۱

بگير را n ۲

بگير را A ۳

Max← A ۴

i← ۲ ۵

آنگاه i ≤ n اگر ۶

بگير را A ۷

آنگاه A ≥ Max اگر ۸

Max← A ۹

اگر پايان ۱۰

i← i + ۱ ۱۱

۶ خط به برو ۱۲

اگر پايان ۱۳

كن چاپ را Max ۱۴

پايان ۱۵
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار شروعفلوچارت

بگير را n

بگير را A

Max ← A
i ← ۲

i ≤ n

بگير را A

A > Max Max ← A

i ← i + ۱

كن چاپ را Max

پايان

خير

بلى

خير

بلى

۲۹ مثال
n سپس و n عدد ابتدا كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم
و محاسبه را آنها ماكزيمم و بگيرد ورودی عنوان به را عدد

كند. چاپ

الگوريتم:
شروع ۱

بگير را n ۲

بگير را A ۳

Max← A ۴

i← ۲ ۵

آنگاه i ≤ n اگر ۶

بگير را A ۷

آنگاه A ≥ Max اگر ۸

Max← A ۹

اگر پايان ۱۰

i← i + ۱ ۱۱

۶ خط به برو ۱۲

اگر پايان ۱۳

كن چاپ را Max ۱۴

پايان ۱۵
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت
شروع

بگير را n

i ← ۱

A ← ۱
B ← ۱
C ← ۰

i ≤ n

كن چاپ را A

A← B + C
C ← B
B ← A

i ← i + ۱

پايان
خير

بلى

۳۰ مثال
عنوان به را n عدد كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم

محاسبه را فيبوناچى دنبالۀ اول جملۀ n و بگيرد ورودی
كند. چاپ و

الگوريتم:
شروع ۱

بگير را n ۲

i← ۱ ۳

A← ۱,B← ۱,C← ۰ ۴

آنگاه i ≤ n اگر ۵

كن چاپ را A ۶

A← B + C ۷

C← B ۸

B← A ۹

i← i + ۱ ۱۰

۵ خط به برو ۱۱

اگر پايان ۱۲

پايان ۱۳
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت
شروع

بگير را n

i ← ۱

A ← ۱
B ← ۱
C ← ۰

i ≤ n

كن چاپ را A

A← B + C
C ← B
B ← A

i ← i + ۱

پايان
خير

بلى

۳۰ مثال
عنوان به را n عدد كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم

محاسبه را فيبوناچى دنبالۀ اول جملۀ n و بگيرد ورودی
كند. چاپ و

الگوريتم:
شروع ۱

بگير را n ۲

i← ۱ ۳

A← ۱,B← ۱,C← ۰ ۴

آنگاه i ≤ n اگر ۵

كن چاپ را A ۶

A← B + C ۷

C← B ۸

B← A ۹

i← i + ۱ ۱۰

۵ خط به برو ۱۱

اگر پايان ۱۲

پايان ۱۳
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت
شروع

بگير را n

i ← ۱

i ≤ n

n ٪ i = ۰ كن چاپ را i

i ← i + ۱

پايان
خير

بلى

خير

بلى

۳۱ مثال
عنوان به را n صحيح عدد كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم
چاپ و محاسبه را آن عليه های مقسوم تمام و بگيرد ورودی

كند.
الگوريتم:

شروع ۱

بگير را n ۲

i← ۱ ۳

آنگاه i ≤ n اگر ۴

آنگاه n ٪ i = ۰ اگر ۵

كن چاپ را i ۶

اگر پايان ۷

i← i + ۱ ۸

۴ خط به برو ۹

اگر پايان ۱۰

پايان ۱۱
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت
شروع

بگير را n

i ← ۱

i ≤ n

n ٪ i = ۰ كن چاپ را i

i ← i + ۱

پايان
خير

بلى

خير

بلى

۳۱ مثال
عنوان به را n صحيح عدد كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم
چاپ و محاسبه را آن عليه های مقسوم تمام و بگيرد ورودی

كند.
الگوريتم:

شروع ۱

بگير را n ۲

i← ۱ ۳

آنگاه i ≤ n اگر ۴

آنگاه n ٪ i = ۰ اگر ۵

كن چاپ را i ۶

اگر پايان ۷

i← i + ۱ ۸

۴ خط به برو ۹

اگر پايان ۱۰

پايان ۱۱
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت
شروع

بگير را n

i ← ۱
A ← ۱
B ← ۹

A ≤ n و n ≤ B كن چاپ را i

i ← i + ۱
A ← A × ۱۰

B ← B × ۱۰ + ۹

پايان

خير

بلى

۳۲ مثال
عنوان به را n طبيعى عدد كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم

كند. چاپ و محاسبه را آن ارقام تعداد و بگيرد ورودی

الگوريتم:
شروع ۱

بگير را n ۲

i← ۱ ۳

A← ۱,B← ۹ ۴

آنگاه n ≤ B و A ≤ n اگر ۵

كن چاپ را i ۶

پايان ۷

اگر پايان ۸

i← i + ۱ ۹

A← A× ۱۰ ۱۰

B← B× ۱۰+ ۹ ۱۱

۵ خط به برو ۱۲
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الگوريتم
گردشى) (نمودار فلوچارت

دانشکدۀع࢖ومریاિی

گردشى) (نمودار فلوچارت

شروع

بگير را n

i ← ۰

n ̸= ۰ كن چاپ را i

i ← i + ۱
n ← [n/۱۰]

پايان

خير

بلى

۳۳ مثال
عنوان به را n طبيعى عدد كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم

كند. چاپ و محاسبه را آن ارقام تعداد و بگيرد ورودی

الگوريتم:
شروع ۱

بگير را n ۲

i← ۰ ۳

آنگاه n ̸= ۰ اگر ۴

i← i + ۱ ۵

n← [n/۱۰] ۶

۴ خط به برو ۷

اگر پايان ۸

كن چاپ را i ۹

پايان ۱۰
طبيعى. عدد ارقام تعداد محاسبۀ دوم روش

آزمايشى: اجرای
n ۱۰۳۷۰ ۱۰۳۷ ۱۰۳ ۱۰ ۱ ۰
i ۰ ۱ ۲ ۳ ۴ ۵
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۳۳ مثال
عنوان به را n طبيعى عدد كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم

كند. چاپ و محاسبه را آن ارقام تعداد و بگيرد ورودی
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